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TRÀIASCÀ 23 AUGUST, 
Z IUA ELIBERÂRII R O M Î N I E I DE SUB JUGUL FASCIST, 
CEA MAI MARE SĂRBĂTOARE NAŢIONALĂ A POPORULUI ROMÎN! 
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SI DE UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R.P.R. 1959 
(Anul IV) 

ÎN PRAG DE NOI VICTORII 

Poporul nostru muncitor este, în zilele acestea, însufleţit de un deosebit elan 
constructiv. Marile ' şantiere şi marile uzine, ogoarele colectivizate şi întovărăşite, 
masa de lucru a savantului, rotativele tiparniţelor, schelele miilor de noi edificii 
şi locuinţe, sortite să lărgească tihna omului şi iso înfrumuseţeze orasele ţării — 
toate locurile de muncă şi de creaţie sînt încălzite de o febrilitate şi de o emoţie pe 
care doar ajunul unor mari bucurii le poate iprilejui. 

Marea bucurie care mişcă inimile şi avîntă energiile creatoare aie omului spre 
moi — cît mai multe şi mai strălucite — succese în muncă este sărbătoarea lui 23 
August, aniversarea a 15 ani de la eliberarea patriei de sub jugul dictaturii fasciste 
antonesciene, a 15-a aniversare a zilei vare a deschis omului mundi de la oraşe 
şi sate, calea revoluţiei populare, a descătuşării lui definitive de sub exploatare, a 
transformera din temelii a (vieţii şi perspectivelor lui de viaţă, calea construira 
socialismului. 

Sînt abia 15 ani de la Eliberare, şi împlinirea sarcinilor trasate de cel de al 
II-lea Congres al Partidului ne şi plasează în perspectiva de a încheia în scurtă 
vreme construirea socialismului, de a trece la etapa desăvîrşirii construcţiei socia
liste la noi în ţară. în această perspectiva — legînd-o de împlinirea măreţului sep-
tenal sovietic şi a planurilor de construcţie economica din celelalte ţări frăţeşti 
ale lagărului socialist —, poporul nostru îşi sporeşte eforturile în muncă, pentru a 
atinge mai grabnic superioritatea absolută a socialismului asupra capitalismului, 
pentru a vedea realizindu-se cel mai scump şi grandios vis din cîte au legănat ome-
nirea, trecerea la comunism. 

Recenta Plenară a C.C. al P.M.R. din 13/14 iulie — privine realizarea sarci
nilor trasate de Congresul al II-lea în domeniul dezvoltării economiei nationale 
şi al creşterii bunăstării omului mundi, \precum şi noile măsuri pentru ridicarea 
nivelului de trai al poporului muncitor — în această luminoasă perspectiva a fost 
ţinută, şi în această perspectiva a dat oamenilor mundi sentimentul unui spor de 
putere şi de înălţare sufletească, conştiinţa linei mai trainìce încrederi în rostul şi 
valoarea istorică a luptei şi eforturilor lor constructive. Ei întîmpină, de aceea, 
a 15-a aniversare a Eliberării în această ambianţă de clocotitor elan creator, pe 
care-l vedem pretutindeni. Acest elan exprima, în acelaşi timp, şi bucuria victo-
riei şi hotărîrea de a cuceri noi victorii ; el este însă, mai presus de toate, expresia 
vie a înnoitei şi nemărginitei recunoştinte pe care omul mundi o poartă partidului, 
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celui care i-a deschis drumul către aceste victorii, care l-a înarmat, l-a condus şi-l 
conduce cu fermitate spre eie, care a făcut posibil în acest scurt răstimp de 15 
ani să se schimbe atît de strâlucitor faţa ţării şi viaţa poporului. 

*** 

în pragul acestui avînt spre noi victorii, câtre care ne cheamă partidul, oa-
menii artei sînt una — in emoţie şi în hotărîrea de la realiza noi succese — eu 
întreg poporul muncitor. Ei sînt pâtrunşi de adevărul că dezvoltarea construcţiei 
socialiste, creşterea bunăstării omului muncii sînt strîns legate, depind de ridicarea 
nivelului conştiinţei socialiste. Ei înţeleg că vorbele lui Lenin — ^statuì socialist 
este puternic prin conştiinţa maselor" — îi vizează direct, arătîndu-le că iniţiativele 
şi faptele lor de artă nu duc nicăieri dacă nu duc la educarea, la întărirea, la ridi
carea nivelului conştiinţei socialiste a maselor populare. 

Cei 15 ani de la Eliberare înseamnă şi pentru arta dramatică un drum istorie 
de adînci, revoluţionare, transformări şi victorii. Desigur, cea mai însemnatà trans
formare a artei noastre teatrale s-a petrecut în însăşi esenta rosturilor ei, în ridi
carea acestor rosturi la înalta functie şi sarcinà de participant activ în politica şi 
opera cultural-educativă a statului nostru democrat-popular, a partidului. 

Arta noastră dramatică are un profund caracter popular, izvorît din cele mai 
sănătoase tradita realiste ale teatrului nostru, din realitatea vie, înăltătoare, a zi-
lelor de azi. Teatrul nostru a luptat şi luptă pentru afirmarea noului, pentru de-
sluşirea şi reflectarea tuturor trăsăturilor care-I ìnnoiesc pe om, care-I eliberează 
de tarele trecutului, care-I dezvoltà multilateral spre o conceptie sănătoasă despre 
viaţă şi lume, spre o atitudine nouă, comunista, fata de muncà, spre etica patrio-
tismului socialist, a combativitătii şi urii neîmpăcate fata de duşmanul de clasă. 
faţă de duşmanul omului. Adînc pătruns de spiritul de partid, teatrul nostru şi-a 
dobîndit — intervenind activ şi transformator în viata şi conştiinţa omului — nu 
numai o orientare justă în cunoaşterea realitătilor şi în descifrarea sensurilor isto
rici, dar şi un caracter ofensiv, mobilizator, spre cucerirea adevărului şi drumului 
cétre care se îndreaptă astăzi omenirea. 

în toate acestea, de o nepreţuită valoare a fost — ca şi în toate celelalte 
cìmpuri de activitate — ajutorul sovietic. In literatura sovietica am avut exemplul 
pieselor eroice, avìntate, mobilizatoare, în care tipul omului nou apare cu pregnante, 
de la Femeia-comisar din Tragedia optimistă la Hlebnikov din O chestiune perso-
naia, de la Şadrin din Omul cu arma şi Liubov Iarovaia la Makar Dubrava sau 
Platon Krecet. In arta teatrale sovietica am găsit — prin experienta, şcoala şi sis-
temul lui Stanislavski — mijloacele cele mai potrivite de a făuri spectacole de un 
ìnalt nivel artistic şi de puternică fortă educativa. (Turneele marilor teatre din 
Moscova — M.H.A.T., „Malìi", sau „Mossoviet" ; schimbul de experientă şi de vizite 
ìntre actorii şi oamenii de teatru sovietici şi romîni etc.) 

Dar nu numai pe pian ideologie şi estetic, ci şi pe pian material, partidul şi 
statuì democrat-popular au creai teatrului nostru asemenea condita de dezvoltare, 
încît, în scurtul răstimp de 15 ani, acesta s-a inàltat pe o treaptă superioară, dea-
supra a tot ceea ce s-a făcut şi vàzut la noi în tara vreodatà. Romìnia populară 
are astàzi 126 de sali de teatru, dintre care aproape 40 sînt sedii permanente ale 
unor colective destinate spectacolelor de proză. La acestea se adaugă miile de 
scene, de la oraşe şi sate, ale càminelor culturale, ale cluburilor din uzine, unitati 
militare şi universitàti, scene pe care le anima cele peste 15.000 de echipe de ama
tori, factor din ce in ce mai eficient în educarea comunista a poporului şi pepiniera 
nesecată de talente, promovabile în teatrele prof esioniste. Este acesta un imens 
succès al politica culturale a regimului democrat-popular, care o scos teatrul de 
sub clopotul de sticlà al vidului de gîndire şi simtire burghezo-moşieresc, oferindu-l 
din plin milioanelor de oameni ai muncii, tuturor milioanelor de muncitori ai ora-
şelor şi satelor. 

Aceastà mare izbîndă s-a ìnsotit de ditele, în tot ce priveşte teatrul, ca lite
ratura şi arta scenica. Jucìnd pe scene noi, pentru un public nou, artista nostri 
de teatru rostesc cuvinte noi, transmit miezul de idei şi de simţăminte ale unor 
piese noi. Dramaturgia zilelor noastre a umplut scenele de seva bogatà a vietii, aşa 
cum a puisât şi pulsează ea pe toatà întinderea târii, fie că e vorba de lupta din 
ilegalitate a comuniştilor (Anii negri de A. Baranga şi N. Moraru), fie că se inspira 
din munca minerilor sau otelarilor (Minerii, Cetatea de foc de M. Davidoglu), sau 
din actul revolutionar al nationalizării (Cumpăna de L. Demetrius), fie că-şi situează 
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acţiunea la Hunedoara (Ferestre deschise de P. Everac) sau pe unul din4 murile 
şantiere (Secunda 58 de D. Dorian sau Partea leului de C. Ţeodoru), in Valea Cu-
cului, satul din comedia lui M. Beniuc, ori in mediul intelectual (Ziariştii de Al. 
Mirodan). Ca să vorbim de lucrări mai recente, o întreagă pleiadà de autori tineri 
şi foarte tineri a apàrut la „rampa" eu lucrări din cele mei promiţătoare, împros-
pătînd şi lărgind — ca in fiecare stagiune — repertoriul nostru original. 

Socotită de factorii responsabili ai oficialităţii burgheze drept „lepră a tea-
trelor nationale" — cum nota un cărturar al vremii —, dramaturgia originala a 
devenit astàzi, pe bun temei, mìndria teatrului nostru : peste 250 de piese originale, 
scrise de peste 150 de autori. Aceasta ca număr. CU despre calitate, orice istorie 
al culturii poate trage cuvenitele concluzii oferite de o atit de larga bază creatoare, 
de o asemenea infiorire care, totdeauna in istorie, a précédât şi însoţit pe cei ce 
aveau să devina dosici. Şi pentru că sintem la dosici : cit şi cum jucăm clasicii 
literaturii noastre dramatice, valorificindu-le moştenirea ? Pe Alecsandri, pe Haşdeu, 
pe Delavrancea, pe Davila, pe Caragiale ? CU nu i-a jucat şi nu i-ar fi jucat teatrul 
burghez in sute de ani, şi cu grijă faţă de mesajul şi ideile lor, pe care burghezia 
le dispreţuia, evita sau răstălmăcea. Că ne aflăm pe calea cea mai bună, cea mai 
sănătoasă şi demnă de urmat, o adevereste si- transformarea a însişi scriitorilor 
mai vìrstnici, care au înţeles să se ataşeze de prindpiile de creaţie ale realismului 
socialist. Operele din aceşti 15 ani ale lui Camil Petrescu, Al. Kiriţescu, V. Eftimiu, 
M. Ştefănescu, T. Şoimaru ş.a. stau mărturie şi sînt, in cariera lor, opere de căpătii. 

Odată cu înnoirea cuvîntului scris, s-a primenit şi rostirea acestui cuvînt pe 
scenă, cum şi gestul care-l însoţeşte. Actorii nostri s-au pătruns de adevărul care 
le-a redat demnitatea şi le-a înnobilat profesiunea : ei sînt socotiţi şi stimati ca 
dascăli întru adevăr şi frumos ai poporului întreg, ca educatori din cei mai pretuiti 
ai acestuia. Artisti ai scenei, amenintati incinte vreme să-şi secătuiască talentul 
intr-o activitate gratuita şi trivială, şi-au înnoit astăzi concepţia şi mijloacele, capa-
bUi fiind să recreeze cu artă, viaţa care le e sursă de inspiraţie şi ra\iune de a fi. 
Avem actori, regizori, scenografi de mare talent şi personalitate, orientati ferm pe 
făgaşul metodei realist-socialiste. Ei adaugă astăzi la rostul lor nobil de pe scena, 
o prezenţă cetătenească adiva, care se ridica, prin multi dintre ei, pina la inaitele 
funcţii de deputati ai sfaturilor populare şi ai Marii Adunàri Nationale. 

Efortul tuturora — actori, regizori, scenografi, la care se adaugă slujitorii mai 
putin ştiuţi ai scenei : inasinisti, electricieni, croitori, timplari etc. — a dus la spec
tacole de inulta tinutà, de o calitate nemaiîntîlnită in teatrul romìnesc, de la ince-
puturile lui pina la 23 August 1944, spectacole prin care au obtinut inaitele titluri 
de artisti ai poporului, artisti emeriti sau laureati ai Premiului de Stat. Au ràmas 
şi vor ramine ca realizări de mare artà : O scrisoare pierdută şi Fata fără zestre, 
Revizorul şi Baia, Apus de soare, Trei surori, Domnişoara Nastasia şi Jurnalul 
Annei Frank, Tragedia optimista (National), O chestiune personală şi Omul cu 
arma etc. Le stau alături cu demnitate operele originale contemporane : Minerii şi 
Cetatea de foc, Bălcescu, Matei Millo şi Citadela sfarfallata, Arni negri, Ziariştii, 
Răzeşii lui Bogdan şi în Valea Cucului. Acestea numai in Capitala. Pentru a avea 
o imagine dt de cìt mai cuprinzătoare a calitàtii spectacolelor noastre de teatru, 
trebuie sa adàugàm, dintre cele multe, Chef boieresc, Pescăruşul şi O scrisoare 
pierdută la Teatrul Secuiesc din Tg. Mureş, Hagi Tudose şi Hanul de la răscruce 
la Sibiu, Inspectorial de poliţie şi Ultima ora la Baia Mare, Ploşniţa şi Montserrat 
(Teatrul Maghiar) la Timişoara, Despot Vodă, Uraganul şi Mutter Courage Za Iaşi, 
Tragedia optimista şi Hamlet la Craiova, Othello şi Azilul de noapte la Cluj, Mutter 
Courage Za Teatrul German de Stat din Timişoara, Mascarada şi Aristocraţii la 
Oraşul Stalin, Ciocìrlia şi Citadela sfarfallata (sectia maghiarà) la Oradea, Speranţa 
Za Teatrul Secuiesc din Sf. Gheorghe etc., etc. Se poate vedea de aid tatui : vasti-
tatea repertoriului, densitatea retelei teatrale, politica de promovare a teatrului in 
limbile naţionalitătilor conlocuitoare, prezenţa talentelor pe tot cuprinsul tàrii, pro-
funzimea şi nobletea, forta şi eficadtatea educativa a mişcării noastre teatrale. 

Această inflorire a mişcării teatrale in tara noastrà a déterminât şi dezvol-
tarea unei critid teatrale noi, consecvent-militante pentru arta realismului socialist, 
şi a indreptatit aparitia unei reviste de specialitate, „Teatrul", ca şi statornicele 
rubrici teatrale apàrute in toatà presa noastrà, de la sàptàminalele şi lunarele de 
cultura, pina la cotidianele din Capitala, din regiuni şi raioane. Cronica şi, in ge
neral, dezbaterile problemelor teatrale din coloanele publicatiUor noastre tin ca 
pe o datorie vitalà sa se facà ecoul sustinut al cuvîntului şi indrumàrii partiduluL 
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O atît de robusta afirmare a teatrului in tara noastră nu putea să nu atragă 
atenţia asupra lui şi peste hotare. Prezentà — ìn ordine cronologica — la Paris, la 
Veneţia, ìn R. P. Bulgaria, la Budapesta, la Moscova şi in alte orase ale Uniunii 
Sovietice — marea pildă şi marea prietenă a teatrului nostru —, arta dramatisa 
romînească a cucerit laurii preţuirii unanime in lume, la care vin să se adauge 
preţuirea şi răspîndirea tot mai larga a literaturii noastre dramatice pe glob, de 
la Murmansk la Santiago de Chile, de la Kòln la Pekin. 

* * # 

Acum 15 ani, la începuturile de innoire a artei noastre teatrale, cucuvelele 
„crizismului" prevesteau un viitor sumbru. Clasele exploatatoare — burghezia şi mo-
şierimea — au vrut să creadă şi să se creadă că teatrul romìnesc sfîrşeşte odată 
cu eie. Am alungat cucuvelele, am doborit pe burghezi şi pe moşieri, şi teatrul 
nostru a prins puteri şi străluciri nemaiîntilnite. „Criziştii" şi-au ales alte melea-
guri şi croncănesc a jale pe propriile lor elucubrata de artă, in Franta, in Italia, 
ìn S.U.A., in tot occidentul. Caci „criza", prevestita de ei noua, este acut, cronic şi 
efectiv criză acolo unde s-au pripăşit, continuind mai departe să-şi poarte obsesiUe 
lor injurioase la adresa noastră. 

Citim şi cităm la iniìmplare : „Directori, lectori, regizori şi adori in cantare 
de noi piese : Nimic de găsit" — mărturiseşte titlul unui articol recent dintr-o re
vista pariziană. Şi o alta mărturisire recentă dintr-o alta revistă, de data aceasta 
italiana : „De ce teatrul italian e mai rău ca toate ? Atit de obsesiv, patologie, schi
zofrenie, cum e. (...) Sexualitatea, această treabă devenită atît de universal murdară 
în fantezia morbida a freudismului, relativitatea conştiintei morale, gustul primi-
tivismului, al inexprimatului, sintaxa iratională, pictura obscenă, muzica stridentă 
— au răspîndit in lume toropeli funebre." 

in ce lume ? ìn lumea lor — a capitalismului — bineìnteles, càci arta noastră 
nu e ca arta lor, pe care ei înşişi şi-o definesc ca un „deliriu al conştiintei... inu
mana, absurdă şi nepoetică, care spune nu vietii" ! Arta noastră teatrale spune 
răspicat da vieţii, fiindcă este o artă a vietii, a bucuriei de a trai şi de a construi. 

In numele acestei vieti, partidul şi revolutia culturalà — initiate şi condusà 
de partid — au scos şi au eliberat pentru totdeauna teatrul nostru din criză, ripos
tine zdrobitor şi luptind victorios ìmpotriva tuturor denigrărilor ìnveninate ale scri-
bilor aserviti sacului cu bani, fie ei promotori deschisi ai ideologici şi gustului bur-
ghez, fie teoreticieni ai revizionismului. ìn acest scurt ràstimp de 15 ani, teatrul 
nostru şi-a dobîndit o ambiantă înfloritoare, pe care nimeni n-ar fi bănuit-o in zilele 
in care Bucureştii vedeau prăbuşite zidurile Teatrului sàu National de bombele 
asasine hitleriste. 

*** 

"Nestăvilita bucurie cu care ìntreg poporul a primit Hotărîrea Plenarei C.C. 
<& P.M.R. din 13—14 iulie este deopotrivă expresia sentimentelor de profundă re-
cunoştintă pe care, alături de ìntreg poporul, oamenii de teatru o poartă şi o măr-
turisesc partidului. Caci aceste măsuri privesc şi stimulează elanul creator şi in 
oamenii de teatru. Ei ìnteleg ca victoriile continue ale oamenilor mundi, in per-
spectiva terminării etapei construira socialismului şi a trecerii la desăvîrşirea con-
structiei socialismului, să fie însoţite de tot atìtea victorii in fapte de artă, oglindi-
toare ale mâretului elan constructiv al poporului, ale actualitătii şi sensurilor ei 
majore ; de realizări artistice care să întărească şi să sporească in conştiinţa maselor 
populare elanul lor creator, gustul lor pentru fruwx>s ; de realizări care să dezvolte 
in cel mai ìnalt grad personalitatea omului muncitor, in spiritul umanismului şi 
eticii socialiste. 

La aniversarea cărbătorească a celor 15 ani de la ziua eliberării tàrii noastre 
•de sub jugul fasdst, mindrindu-se cu realizări şi succese nenumărate, oamenii de 
teatru multumesc pentru eie partidului. ìn perspediva viitorului, ei sînt siguri că 
aceste succese se vor înmulţi, şi că tot datorită partidului, urmìnd ìndrumarea lui, 
'èie vor chezăşui dezvoltarea, spre si mai ìnalte valori, a artei noastre teatrale rea-
list-soddliste.. 
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